

# 中 美 文 化 聯 繫 的 商 權

檀仁梅

## 導 言

中美文化關係的發生，至今已有百餘年的歷史。在十九世紀初葉，美國各教會就派遣傳教士來華佈道，當時各教士在華的努力不只限於基督教福音的傳佈，且更致力於教育事業。各教會所創辦之學校實乃中國新教育的鼻祖，傳教士們可算是中國新教育的開路先鋒。英國傳道會美人勃朗氏於一八三九年在澳門創辦瑪禮孫學校（Morrison School），開中國新式男校之先聲，安禮特塞女士（Miss Aldersey）於一八四四年在寧波創辦女校，開中國女子教育的先聲。這是中美文化第一期的接觸。至於一八六二年，中國政府因應付環境的需要，創辦京師同文館，藉以培植外交人才。不數年該館即擴充範圍，改設譯學館，並聘美人丁韙良（Martin）主持其事。丁氏對於中國政府所辦的新教育的貢獻，可以算是中美文化接觸的第二期。同時，中國第一個在美留學的學生容閎於一八五四年返國，即蓄有溝通中美文化的壯志。不久即乘機函請曾國藩李鴻章二氏奏請清廷選派額秀青年赴美留學。他的計劃，終被採納，中國第一批赴美留學的青年三十人乃於一八七二年由容閎率領赴美。雖然，嗣以頑固者之阻撓，留美學生終於一八八一年被召回國，但美國文化所給予這一班青年的印象終難磨滅。這是中美文化接觸的第三期。及至本世紀初年美國政府首先倡議以庚子賠款之一部退還中國，以爲振興教育及發展文化事業之用。此種善意的舉動引起中國不少人士對於美國發生好感。一九〇八年美國國會通過退還賠款，中國政府即以此款撥充清華學校校款，並派遣學生赴美留學之用，對於增進中美邦交，促進中美文化的關係實有宏大之

貢獻。且當時中國政治潮流已趨向於民主。一九一二年中華民國成立，一切政治思想莫不以美國爲典型。在教育方面，一面中國赴美的學生已逐漸學成歸國，從事改良，一面美國著名學者如孟祿、杜威、退斯等，先後來華講學。最終促成一九二二年中國教育制度的整個改組，全以美國教育制度爲典型。此種教育上的密切關係，算是中美文化接觸的第四期。自從一九三七年中國爲着自身生存與國際正誼，發起全面抗戰，數年來中美各方面的關係益趨親密。及至一九四一年十二月八日珍珠港事件發生，美國與中國同站在被侵略的陣線，高舉爲爭取民主抗戰的旗幟。在此同舟共濟的時期，中美文化的關係，愈趨緊密，自屬意中事。這可以說是中美文化接觸的第五期。現同盟國的勝利業已在望，戰後的中國與美國將同爲東西兩半球和平的基石。回顧過去，展望將來，我們對於今後中美文化的聯繫應將如何扶助其發展，俾更能敦睦中美邦交，增進人民友誼，鼓勵文化發展與改善人類幸福呢？這是站在民主勝利的前夜，亟待檢討的一個重要問題。本文的目的即欲對此重要的問題，作棉薄的貢獻。茲爲敘述便利起見，特將本問題分爲三方面討論，即：（一）促進中美文化聯繫的需要；（二）促進中美文化聯繫的原則；（三）促進中美文化聯繫的辦法。

## 一 促進中美文化聯繫的需要

蔣委員長於前歲訪印返國後，故林主席曾代表中國專函向印度人民致謝，其中有一段話說：「中印兩國同是偉大的民族，同具龐久的文明，兩國長期而友好的關係，完全建立在文化的交流上，惟有建立在文化基礎上的關係，才能使兩國始終無間，正如私人友誼之建立

在正義的基礎上，而才能始終無間一樣。」對的，這種看法是具有遠大眼光的，是符合真理的。中印如欲維持良好的友誼，必須在文化交流上努力。同樣的，中美的友誼如欲長期維持，也必須在文化的交流上努力。中美過去邦交的敦睦，人民的友善，政治經濟的因素固然不可否認，但文化交流的貢獻，也是不可磨滅的。

考文化的聯繫，近則可以敦睦兩國的邦交，促進人民的諒解，遠則可以產生輝煌的文化，實現世界的真和平，今後的中美同爲東西兩半球的強國。這兩國若能相安無事，使太平洋不起風波，世界和平已實現過半了。在政治上，在經濟上，今後的中國與美國需要密切的合作。在許多方面，中國需要美國的援助。但是，我們要使此種合作能順利進行，援助能收宏大效果，必須進一步在文化上謀求聯繫，俾能達到敦睦邦交，促進諒解，產生新文化，實現真和平的目標。此中美文化聯繫所以必須於力謀促進也。

## 二 促進中美文化聯繫的原則

促進中美文化聯繫的需要，前節已挈要說明，本節所注意者爲促進中美文化聯繫的原則。作者認爲促進中美文化聯繫應根據三個原則，（一）官民合辦，（二）平等互惠，（三）聯絡創造。

文化是整個民族生活的結晶。文化的分佈不外靠着兩種方式，就是自然的傳佈與人爲的傳佈。人類接觸既常，一切風俗習慣語言不期然而然，發生了影響的作用，這是自然的傳佈。至於利用政府的力量，作法律上或學藝上的介紹，這是人爲的傳佈。人爲的傳佈，多靠政府的提倡，自然的傳佈則多靠人民的努力，文化關係的促進若單靠政府來提倡則力量有限。且有時會被認爲含有政治作用，而爲友國人民之所不歡迎。反之，若是全賴人民自動來促進文化關係，難免緩慢而零碎，有時難免徒勞而無功。姑以過去的中美文化關係爲例。美國退還庚款，以促進中國的文化教育事業，這是出於政府的提倡，其收效速，但所造就者爲數有限。至美國各教會來華佈道，設立學校，其影

響雖大而收效稍慢。因此根據過去的經驗，我們可以斷定要使中美文化關係趨於密切，必須靠着兩國的政府及人民共同努力。凡可由政府辦理者，政府出面負責，凡可由人民辦理者，人民出面提倡，這種雙管齊下的辦法，能收到最大的效果。所以官民合辦是促進今後中美文化聯繫的第一條原則。

其次，中美文化的聯繫必須是平等互惠的。凡研究世界文化進化的人，都能明瞭，兩種文化的接觸，必須站在平等的地位，然後這種文化化的接觸才能發生相互的利益，才能產生新文化。反之，兩者的地位如不平等，那種文化接觸，將會使其中的一種佔優勝，另一種漸趨於消滅。這不是文化接觸的幸福。譬如西方文明與南洋群島諸土著文化接觸，土著文化因而發生崩潰者十居八九。其中一部份原因固由於土著文化的低落，但兩者的文化接觸，不給以平等的發展機會，也是土壤著文化崩潰的一個主要原因。美國立國期間雖短，但以西歐文明的傳統，加以美國人民的創造能力，已於短時間中創造了可以代表西方文明的美國文化。中國立國四五千年，歷代賢哲相繼，本已產生燦爛輝煌的文化，惜自鴉片戰爭失利以來，政治的失敗造成了中國人懷疑固有文化，外國人輕視中國文化的心理，結果，中西文明的接觸，不能用鎮靜的頭腦，理智的運用，和客觀的批評，加以平等的待遇，徒以成見的壅蔽，而摧殘四五千年累積以成的精神文明。西方前後相隔不過二十年所造成的世界大戰已喚醒東西人士，徒有物質的成就，實不足以造福人群。尤以第二次世界大戰的兇暴已逐漸使西方先知先覺欣賞中國的精神遺產。國父孫中山先生在民族主義中，提倡恢復民族固有的道德與能力，並吸取西方文化的精華，就是根據這種看法。現同盟國快要勝利，不平等的條約亦已廢除，戰後的中國在各方面都可以在平等的立場與列強相週旋。這樣，中美文化的接觸就可以在平等的原則上來往。惟有平等的文化關係，才是互惠的。我們歡迎中美文化接觸的新紀元的來臨。在此新紀元的開始時期，我們特提出這重要的原則，就是平等互惠的原則。

最後，中美文化的關係必須是聯絡創造的。我們在導言中已提過，中美文化接觸已有百餘年的歷史。各種宗教團體或其他國際團體，前者如基督教學校，後者如太平洋學會等都會繼續不斷地在那裏促進中美文化關係的工作。今後要促進中美文化的聯繫，第一步的工作應先把這些已有的機關聯絡起來。這些團體在過去都已有很好的成就，但缺乏有系統的聯繫，與得力的援助。今後的中國人民與政府應對於這些團體加以善意的扶助與聯繫。我們當然不是說，這種聯繫已是盡了最大的努力。環境的變動，新需要時刻在那裏產生。這些原有機構因限於傳統，經濟或其他因素，常有不足以應付新需要的現象發生，因此我們一面要聯絡，一面還要創造。我們要認清需要，創辦新事業。單聯絡而不創造，則成就有限；徒創造而不聯絡則散漫無功。所以作者認為促進今後中美文化聯繫的最後一條原則應當是聯絡創造的。

### 三 促進中美文化聯繫的辦法

中美文化聯繫上的工作繁多，作者本着以上所提的官民合辦，平等互惠，與聯絡創造的三個原則，再根據平時在國內外的觀察，提出左列三十六條辦法，其中有的是過去已曾進行過的，有的是應新創的，有的應由政府提倡，效力較大，有的則由民眾自動負責，進行更為順利。茲將各種辦法略為解釋。

(1) 交換學生 學生是國家將來的領袖，現在的學生如能具有遠大的眼光，國際的思想，他們畢業後不論進入那一界服務，對於國家友誼的工作，定會努力協助。中美過去的友誼維持，中國留學生的貢獻不為不多。自從民國以來，中國學生赴美留學者漸多，每年均有青年學成歸國，俾中國人民對於美國有更深一層的認識。但是為了中國高等教育未甚發達，且過去美國青年對於中國文化缺少研究興趣，所以美國青年來華留學的，都罕有其人。幸而經過此次中美並肩作戰後，美國普通民眾，對於中國文化已有較深刻的印象，將來美國青年

願意以中國文化為專門研究對象的人數必漸增加。且近數年來中國大學亦大有進步，研究院亦多已設立，將來美國學生如欲來華研究，定亦不難。因此，我們要增進今後中美文化的聯繫，第一種辦法就是交換學生，尤其應設法鼓勵美國學生來華留學。中國方面，政府應預早指定幾個大學作容納美國學生的各種準備。至於交換學生的詳細辦法可由中美兩國政府正式接洽，或由兩國教育會負責辦理均可。中國近年來已規定凡出外留學的學生須有大學畢業的資格。作者認為交換學生不應拘守這種規定，最好在大學三年以上的學生實行交換，時間一年或二年均可。此種中美交換學生前由幾個大學如燕京大學、嶺南大學等開始辦理，不過美國學生來華的人數極為有限。現在應由政府商請曾經辦理交換學生的學校當局，及其他專家會商交換學生的統籌辦法，收效定必可觀。

#### (2) 交換教授 交換教授也是增進國際諒解的一個良好辦法。

美國與歐洲各國每年都有舉行。中美交換教授，很早有人提過，但以種種困難，見諸實行者很少。其中最大困難是人才與經濟問題。例如中國學校擬與美國學校交換教授，可是中國學校所派出的人選未必能適合美國的需要，美國學校所派的人也未必都能適合中國的需要。這是因為兩方人才選擇的範圍太小。假使兩方都各有好幾個學校的教員可供選擇就不至有人才的困難。至於經濟的困難更大。照普通來說，中國學校的薪俸比美國低，加以匯價不同，要請美國教授在華按照中國教員的待遇，自難維持。作者認為此種困難易於解決。現教育部已定有部聘教授的辦法。將來凡是美國來華的交換教授可列為部聘教授，教育部可按該教授駐在地的生活程度予以津貼，這樣就不難聘請美國教授來華交換了。過去，我國大學為了上列兩種困難，故不能舉行教授交換，多乘美國各大學休假教員來華旅行之便，聘其擔任一學期或一年的功課。此種辦法極不妥當。休假教員的目的既在旅行，當然不會注意教學工作，普通在學校一學期或一年，時間太短，來者既不能

122832

文化及社會作適當的善意宣傳，以增進兩國民族的認識，即對於學校也不會有相當的貢獻。作者認為交換教授的期間最少須在兩年以上，同時交換教授對於駐在國的語言文字最好能有相當的研究，這樣，在平時與同事及學生的接觸中，可較自然。

(3) 聘請客席講師 這一種辦法與交換教授的目的是相同的。不過，聘請客席講師是單方面的，不必交換，事較易行。只要有相當經濟，就可付託兩國適當機關代為物色人才，合則聘請，時間也不一定。現在美國大學聘請中國人當客席講師的已逐漸增加，這是好現象。

中國的基督教學校久已有美國教師，對於中美友誼的增進，中美文化的聯繫有很大的貢獻。不過前此基督教學校的美國教師多以佈道士資格來華，其中高才飽學，研究精深的固不乏人，但是也有許多不是教育的人才。此後政府若能加以援助，俾基督教學校及非基督教學校都能選聘合格的美籍客席講師，同時，在美國方面，也設法更普遍地聘請華籍客席講師，對於中美文化聯繫上，一定可以產生良好的效果。

(4) 設置獎學金 設置獎學金鼓勵學生赴外國作專門研究已是普遍的辦法。在中國方面，前曾利用美國退還庚款派遣清華畢業生赴美留學。現期由中華文化基金委員會考選學生赴美留學。至學校方面，如燕京大學及哈佛大學所合組之哈佛燕京學社，曾有豐富獎學金，資遣中國學生赴哈佛大學作高深之研究，或美國學生來中國作專門的研究。不過這種獎學金研究的範圍只限於文史兩科，且名額亦有限。作者以為中國政府應先調查現有各大學所設關於資送赴美的獎學金額數及性質，同時商請各校在經濟可能範圍內增設留美獎學金。還有一個很重要的工作，就是每年由中國政府或其他中央機關向美國各大學調查其所設立之中國學生獎學金，編成專冊，分發各大學，以為有志留美學生之參考。作者在美時，曾與許多美國大學談及此點，他們多願意設置若干名中國學生獎學金，但是中國有志留美的學生則多不知道此種機會。因此，作者極希望教育部或其他中央機關能趕緊辦理此種工作，或由政府商請北美中國基督教學生青年會辦理亦可，因該會

在美已有多年的歷史，且對於此種工作極為嫻熟。

美國向有洛德氏獎學金(Rhode Scholarship)的設置，每年考選學生赴歐留學。作者認為中美文化協會可商請美國當局另設類似的獎學金，鼓勵美國學生來華研究。同時教育部，也可以向中國各大學調查與公佈，一面新設若干獎學金，於戰事結束，海面交通恢復後，立刻就可付諸實施。

(5) 創設留學指導機構及出版指導刊物 太平洋國際學會於第四屆開會時，曾有一個英國會員提出英國學校對於承認中國學校所給之學位及學分甚感困難，結果使教學發生阻礙，或使許多赴華學生發生失望。該會員並詢問到底中國學生由何處得知歐美各學校之程度及設備情形。當時，中國代表均認為中國還缺少一個適當的留學指導機關。中國學生要查詢美國學校情形，各就其機遇，平時不外向中國文化基金委員會之代表，國際教育學會，寰球學生會，外人傳道機關，青年會，在中國之外人，及新近返國之留學生等方面查詢。以上各方面，雖能給與相當幫忙，但究非專門指導機關，所供給之消息多零碎不全。最好教育部能創辦一留學指導總機關，對於各國一切大學的章程廣為搜集，並編為詳盡的留學各國的指南等。從前中國寰球學生會及一二書局雖會出版過類似的書籍，多嫌太簡而不合用，對於各國大學的個別情形亦無所介紹。此種指導事工應由教育部主持最為妥當。至美國方面，更應組織同樣的機構，因為美國青年不懂中文，與中國學校直接通訊更為困難，對於中國學校情形更是茫然。因此若要鼓勵美國教師及學生來華，更要趕快設立留學指導機構，以供有志來華之美國師生之諮詢。

(6) 組織學生旅行團 最近幾年來，美國大學當局對於增進學生的國際知識已漸加重視。譬如哥倫比亞大學的醫學院，曾規定每個學生在修學期內，必須有由半年至一年的時間在教授率領之下赴歐洲

作修學旅行。其他美國大學也開始有類似的舉辦。有的學校則派人率領學生到南美或遠東作修學旅行。語云：「百聞不如一見」。在課本上所讀，若能親眼看見，定可增加極大的記憶與瞭解。因此組織學生旅行團是增加中美文化關係的一個好辦法。這種組織，可由政府，學校，學術團體如中國教育會，美國教育會等，或服務團體如扶輪社等，出來提倡。

(7) 設置中美文化研究學程 最近幾年來美國有好幾個大學已開設中國文化的學程或學系。哈佛大學、哥倫比亞大學，本薛文尼亞大學，南加利福尼亞大學都設有東方研究學系。其他的大學也開始設置中國文化學程。年來，報紙上更登載美國大學已開始研究中國語言的消息，這是極好的現象。在中國方面，早已用英文為唯一的外國語，所以對於美國的民情風土已有相當的認識。現要提出改進的有兩點。一、在美國方面除繼續在大學設置研究中國文化的學程或學系以外，最好能把中國語文列為中學外國語之一。美國中學生的外國語本有德文、法文、西班牙文及意大利文各種。現若加入中文為外國文之一，俾有志將來到華留學的青年有預先修讀中國語文的機會，一定可以給美國青年研究中國文化的大幫助。過去美國學者對於中國文化所以不能有深切的認識，最大的阻礙就是語言。此種障礙的掃除應從中學做起。二、在中國方面，作者認為最好能在大學設立美國文化學系。現在各大學對於專門研究美國文化的課程很少。歷史系中雖偶有美國史的開設，究屬有限。最好能指定一二個大學開設美國文化學系，並請其他大學多開美國文化研究學程。以上兩種辦法可算是中美文化認識的基本辦法。

(8) 開辦研究兩國文化的暑期學校 美國最近幾年來曾開辦過好幾個研究東方文化的暑期學校，時間多為一個月或六星期，約請東方著名人士及美國對於東方文化有研究的學者到暑期學校講學。同時，並搜集有關東方文化的書籍展覽，其增進美國人士對於東方文化的認識，確有極大的貢獻。在美國方面，這種暑期學校希望能更普遍地

創辦。在中國方面，我們也急需創辦研究美國或西方文化的暑期學校。戰後美國人士來華的人數必多。中國政府若能指定若干大學辦理學校，一面可以作中國青年研究美國文化的地點，一面也可以作來華美國人士研究中國文化的處所，不只可以增進中美人民的友誼，也可以促進中美文化的研究。

(9) 互聘名人演講 我們還記得中國教育在民國十一年的改組，實孟祿博士與杜威博士兩人在華講學有以促成之。退斯博士對於中國的科學教育也有極大的貢獻。客歲美國大學亦爭聘胡適博士在美講學。這是極好的文化溝通工作。美國各大學多設有講座，聘請國外名人作短時間的學術講演。希望美國今後可以請中國學者前往講演。中國大學因限於經濟，多未能設置此種講座。此外，中國各大學應設法籌集基金，設置學術講座，隨時聘請美國著名學者來華講學。倘非一校能力所及，可由全國性的學術團體如各種學會，出面聯絡各大學會同聘請，則經濟較省，影響的範圍亦較大。此種辦法，如能及早注意，也可算是輕而易舉的一件事。

(10) 修編課本 我們要提倡國際友誼，一種最基本的工作是心理建設。在消極方面，應消除嫌恨和輕視其他民族的心理，在積極方面，應建設同情，尊重和欣賞其他民族的態度。有了這種態度方足以言國際友誼，有了友誼，方足以言文化關係。建設這種態度的一種最有效的工具就是課本。但是現在中美兩國的課本，有許多地方是在那裏阻礙這種正當態度的建立。舒伯蕭氏(Shepard)在一九三五年九月出版之太平洋月報(Pacific Affairs)曾寫一篇文，題為西方對於近代東方歷史的教學，他提出西方的歷史課本，多灌輸西方青年以一種關於東方文化的錯誤觀念，其原因有三。第一、西方歷史課本多以古代的東方，當為現在的東方，使青年讀後，以為現代的東方，還是那樣落後。第二、西方作者每根據物質文明以斷定東方文化的幼稚。使西方青年對於東方文化的真價值無所瞭解。第三、西方作者多作哲學上的推測，以為在基本上東方民族與西方民族是不同的，東方民族重

精神，西方民族重物質。舒氏根據上列的觀察認為西方歷史課本有根本重寫的必要。不只歷史如此，其他的課本如地理，哲學，社會學等，凡有關東方文化材料的書都有修改的必要。至中國課本方面，作者認為也有修改的必要。

(11) 改良電影 誰都不能否認電影是現在最有力量、最富感動力的一種教育工具。兒童、青年以及成年人許多健全的思想與態度，可以從看電影來培養，同樣的，不少的偏見與怪思想也是從電影得來。

中國人普通對於美國社會的印象，總是充滿着綁票，跳舞，浪漫等事實，原因就是美國來華的電片，很多是關於這一類的。有時在美國認為誇張，或有礙社會風化的影片，不准放映，反而可在中國大城市的影戲院出現。同時美國電影所表現的中國人物，多不外頭拖長辮子，上戴瓜皮帽，身穿皮袍，手拿旱煙管的那種典型的滿清時代的中國老學究派。作者在美時有兩件事常常記得。有一次在美國的一個小城被美國朋友帶去看電影。不幸進場不久，銀幕上就有一個中國人物出現，所代表的是怪形怪狀，滿清末年美國在華買辦階層所用奴隸式的書記，他的行動是阿諛，頑固，愚蠢，私心，揩油。那一夜回到朋友家裏，許多小孩子即跑來問中國人是否還是拖辮子，留長指甲像那個電影所代表的中國人一樣。難怪從前巴黎民衆凡看見一個衣服整齊的中國人就誤認爲日本人這都是電影的遺害。那種的電影不只不會幫助美國電影觀眾欣賞與瞭解中國文化，反而助長輕視的心理。今後的電影將更普遍，影響的力量亦將愈大。作者希望兩國政府對於製片加以檢查，凡足以妨礙兩國文化的認識與欣賞的電影應不准在任何地方放映。在中國方面，租界既已取消，今後對於電影的管制亦將更順利。在電影方面，從消極來說，應掃除足以引起誤解與輕視異國文化的材料。在積極方面，應多介紹異國的真精神與文化優點。這樣，才能促進國際的諒解與文化的交流。

(12) 注意博物館的陳列 現在各文明國家已漸利用博物館爲社會教育的一種工具，其影響於民衆的觀感與態度亦具有宏大的力量。

我們若要引導民衆對於別國的風俗、文化，有深切的認識，應於選擇陳列異國的物件時加以詳慎的考慮。但是美國博物館所陳列的中國文化遺物，加以審慎的選擇者固有，然而大多數還是利用美國民衆好奇心的心理，來搜集一些不倫不類的中國東西娛樂觀眾。譬如美國第三個大城，費拉台爾菲爾有一個很大的商業博物館，每日參觀的人很多。其中所陳列關於中國的東西深印在觀眾的腦裏的，就是那些抽鴉片所用的全副器具與女人裹腳的各式小鞋。試問，對於中國文化素乏認識的民衆參觀了那個博物館，對於中國民衆將作何感想呢？難怪，他們印象中的中國男人不過是一個鴉片鬼，女人是風吹會倒的小脚娘。作者深望中美文化協會能將此點提起美國人士的注意，對於博物館的陳列多選可以代表中國文化價值如書畫瓷器等來展覽，以啟發美國民衆對於中國文化的興趣。至於中國方面，博物館猶在草創時期。將來如有選擇美國文物作爲陳列之舉，對於選擇的標準，也要以能引起中國民衆對於美國文化的認識爲原則。

(13) 改善新聞的報導 「現今惟一影響於國際新聞勢力最大的莫過於報紙。現今報紙的勢力，實爲空前所未有，其將來的勢力較比以往，且有日益增長之勢。報紙是現代惟一勢力最大的機關，可以引導世界人民入於正軌，或走入歧途。現今的日報，可說是世界無數萬人民的平民大學。現在使世界各國人民互相了解或互相誤解，勢力最大的，實莫過於各國所交換的新聞，以及各種報紙的評論。」（最近太平洋問題四一四頁）這一段話已把新聞報導的重要說得很透澈。可惜中國過去對於新聞報導的工作太爲忽略。不只各報館沒有派訪員分駐各國大都市直接採訪新聞，連政府也沒有作到這一層。近說國內，從前外國所派駐華的記者多結集上海，以爲採訪新聞的中心點，新聞來源則多以外國在華所辦的英文報或其他語言的報紙爲取材之地。說起來實在汗顏。幸而自抗戰以後我國對於宣傳工作頗知注重，因之新聞報導亦有改進。但以之與歐美各國官民所創設的新聞報導機構來比，猶有霄壤之差。希望我國的政府及各大報館急起直追，改善新聞

報導的工作，以溝通中美的文化關係。

(14) 舉辦美術展覽會 一國的文化造就多寄託在美術上，所以美術也可說是國家民族的靈魂。促進中美文化關係，應使中美兩國人士對於兩國的美術有互相的認識與欣賞。美國人士對於中國的美術缺乏質鑑的機會。中國過去在歐洲及美國所舉行的展覽會已博得歐美人

士不少的好評。惜為數無多，且不能利用良好國際集會的機遇，舉行大規模的展覽。譬如一九四〇年的世界博覽會在紐約及金銀島兩地舉行，中國如能廣為搜集優良美術品予以展覽，定可增加美國及別國人民對於中國文化的認識。但是，我們在兩地所舉行的展覽都未達到理想目標。往者已矣，來者可追。今後的機會還多。希望政府能多獎勵美術的出品，並時常舉行國際展覽，藉以引起外國人士對於我國文化化的注意與認識。同時美國的政府或美術團體如能在中國舉行盛大的美術展覽，一定也可以促進中國人民對於美國文化的認識。

(15) 舉辦音樂演奏會 音樂演奏會像美術展覽一樣，可以促進文化的關係。尤以美國民衆對於中國音樂毫無欣賞的機會，世界基督教學生同盟會幹事顧子仁博士常以一支笛子在歐美博得不少好評。我們若能選擇對於中樂富有研究的人赴美舉行音樂演奏會，定可引起美國人士盛大的注意。並且從音樂的傳遞可以宣揚我國的文化。

(16) 促進學術的合作 學術的合作對於文化的交流有極大的貢獻。今後的中國與美國在學術上合作的機會極多。文學、社會科學、自然科學都有合作的必要。譬如在文學方面，已有許多學者進行搜集各國的歌謠，然後把這種歌謠插入各國中小學的課本，不只可以喚起兒童的興趣，且亦可增進兒童對於其他民族的認識。這種歌謠的研究，中美學者可以合作。同樣的，在人類學、考古學、自然科學方面，中美學者也可以在學術立場上合作，收效必宏。

(17) 實施技術的贊助 現在文化進步的特點是技術的猛進。中國在技術方面是比較幼稚，乃不可否認的事實。戰後中國的物質建設，各方面都需要技術的贊助。譬如，今日俄國的實力已使舉世注目。

但俄國在革命時技術的幼稚並不遠勝今日的中國。但革命後，美國在技術上予俄國以最大的努力，俄國終能從農業的國家，一躍而為工業化的國家。戰後中國需要技術的贊助不亞於革命後的俄國。希望美國在這一方面能予中國以最大的幫忙，對於促進中美文化的關係定有極大的助力。

(18) 出版能增進中美文化認識的書報 這一方面的工作，過去已有相當的努力。譬如前此的英文亞洲月刊，現在的美亞月刊，對於促進中美文化的認識都有相當的幫忙。不過這種刊物的範圍太大。最好在美能出版一二種專門介紹中國文化的英文刊物，在中國則由中美文化協會出版一種介紹美國文化的中文刊物。此外更獎勵書局或私人著述有代表性的書籍，例如林語堂先生前此所寫的吾國與吾民，生活藝術，京華烟雲等在美的暢銷，出人意料之外。此種書籍喚起極多美國人士對於中國的注意。我們希望有文學天才的能多多寫作類似的書籍以介紹中國文化，同時也希望有人能寫類似的書籍以介紹美國的文化。至於出版界方面，現已漸有人願意出版介紹中國文化的書籍。譬如美國的友誼書局 (The Friendship Press) 極歡迎能增進中美友誼的書稿。中國出版界也有同樣的傾向。因此作者極希望政府，作家，及書局，今後能合作提倡出版增進中美文化認識的書報。

(19) 組織考察團 組織考察團可以促進兩國的文化關係，是顯而易見的事實。在工業方面，可以組織工業考察團，在教育方面可以組織教育考察團。不特可以作改進工業與教育的參考，也可以增加兩國的友誼。今後中美兩國不論政府或人民團體均可組織各項考察團，藉以促進兩國的文化關係。

(20) 創設旅行指導所 旅行對於增進國際友誼，溝通國際文化有極大的貢獻。第一次歐戰結束後，美國人民對於旅行的興趣極為濃厚。日本曾利用此種心理，大作宣傳工作，藉以吸引歐美人士到日本去旅行，不只在經濟上可以增加日本的收入，在政治上及文化上都給日本以有價值的貢獻。我國文化悠久，山川秀美，政府若能對各地名

勝區域，急加修理，同時改善交通，努力宣傳，歐美人士在戰後來華旅行的定能絡繹不絕。這對於經濟上及文化上均有極大的利益。但外國來華旅行苦無適當的指導機構。中國旅行社雖曾盡過相當努力，但力量過於薄弱未能普遍。此種事業在初創之時必須用政府的力量方克有濟。現各省已漸開辦現代化的旅行社如福建的中南旅運社，江西的陶陶招待所。中央如能將省營的現代旅行社聯繫起來再加以改進，同時在中央設立旅行指導所與各省旅行社聯絡，作旅行指導的工作。同時再出版指導的雜誌或叢刊，以作旅客的指導，對於戰後中美文化關係定有相當助益。

(21) 創辦文化人招待所 前項所提旅行招待所是爲普通旅客着想。但爲促進兩國的文化關係起見，最好能創辦外國文化人招待所，由中國文化團體，予以特殊招待。在抗戰時期，政府已在內地設立由於論區逃出之文化人招待所。戰後，可本此經驗，組織外國文化人招待所，予外國來華之文化界以種種利便與指導，使其獲得良好的印象。這一點諒屬易行。

## (22) 充實中美文化協會及其類似的組織

進中美邦交，溝通中美文化，已有相當的貢獻。最好此種組織或其他類似團體能再加充實與普遍化，收效定更大。在美國方面對於提倡中美友誼的團體已經很多。此後如能加以聯繫，效果亦必更大。

(23) 規定中美日 自從抗戰發生以來，美國本早已有「中國日」的舉行，目的在募集捐款以援助中國。中國最近也有舉行「美國日」。不過此種「中國日」與「美國日」究屬臨時性質。作者認爲此後中國可以繼續舉行此種日期。在中國則以七月四日爲美國日，在美國則以十月十日爲中國日，在那一日舉行美術展覽會或其他足以促進兩國文化的事業。這樣就可使「中國日」與「美國日」的舉行垂諸永久，且含有文化意義。

(24) 強化原有聯絡 中國文化上本來已有許多聯繫的機構。在宗教方面，有基督教的佈道機關，學校，醫院，以及青年會等組織。

在非宗教方面，有太平洋國際學會等組織。這些組織對於促進中美文化關係都曾盡過最大的責任，並表示着優良的成績。戰後的中國應對於此種成績優異的組織加以援助，俾其能繼續負起作溝通中美文化的工作。

(25) 修訂移民律 現美國雖已與中國訂立平等新約，但對於華人的移入仍然限制甚嚴。故爲便利兩國文化的交流起見，此項障阻，自應及早掃除。在過去，中國學生赴美留學，往往不能得到實習的機會，此與學術進步大有妨礙。諸如此類的缺陷，如能一一改善，則增進邦交與溝通文化，便可事半功倍。

(26) 改正中美人民聯婚的態度 不同種民族的聯婚，結果如何，生物學未有定論。但戀愛無國界已爲公認的事實。戰後的中美人民接觸既常，戀愛的發生乃一自然現象。由戀愛而結婚，更是應當的。我們要促進中美文化關係，就不應再如過去，心存種族偏見，對於中美聯婚加以反對。婚姻的聯繫可以產生自然的文化聯繫，這一點根本認識，是應當培養的。

## 結論

中美文化的聯繫是太平洋的基石，可以造福中美兩國的人民，也可以造福整個世界的人民。世界的空間已日形縮小，站在太平洋兩岸的兩大國如能和樂共處，樹立世界和平的模範，世界和平就有具體實現的一天。可是中美的提攜欲謀其久遠，應從基本作起，就是從促進兩國的文化關係作起。語云：「事在人爲，有志竟成。」中美文化的聯繫不是挾泰山以超北海的工作。在過去，兩國先賢已奠立了良好的基礎。只要我們能爲將來兩國的人民幸福着想，爲今後整個的世界和平着想，我們就會致力於促進今後中美文化之聯繫了。作者不敏，姑本平時見聞所及，提出促進今後中美文化聯繫之需要，原則與辦法三點，敬請兩國人士加以指正，幸甚！